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Введение

С первых дней святого Благовестия нуждались люди в толковании «Божественных глаголов». Разъяснить смысл обращенного к ним слова просили еще первые ученики Христа, те, кто лично видели и слышали Его.  Тем большую нужду в этом испытываем мы, отстоящие от того времени на две тысячи лет и отягощенные знаниями мира сего. 
Апостол Петр, призывая «возрастать в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» (2 Пет. 3, 18), отмечал важность чтения посланий апостола Павла. Составляя необходимое и важное дополнение к евангельскому учению, послания иногда назывались «вторым Евангелием».

Нам доступно все двухтысячелетнее богословское наследие.
Актуальность данной темы
Анализ послания Павла позволит нам полнее и глубже понять то учение, которое нам оставил Спаситель.

Цель данной работы: на основании анализа «Послания к Филимону» понять, что дух апостольского учения отражает дух учения Христа.
Для реализации данной цели необходимо будет решить следующие задачи:
· уяснить повод и цель написания послания;

· понять, какие ходатайственные доводы приводит Павел для достижения своей цели;
· выяснить, в чем учение апостола Павла, выраженное в «Послании к Филимону», согласуется с учением Господа Иисуса Христа.

Обзор источников и литературы
Надо отметить, что основным источником нашего сочинения является Священное Писание. Текст берется из «Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. -М., 1990».

Мы использовали также «Толкование на послание к Филимону» святителя Иоанна Златоуста, который оставил множество толкований на книги как Ветхого, так и Нового Завета. 

Очень помог в нашей работе труд архиепископа Аверкия (Таушева) «Апостол. Руководство к изучению Священного Писания Нового Завета». Архиепископ Аверкий мирское имя: Таушев Александр Павлович) родился в семье государственного служащего, 19 октября 1906 года. Он был одним из последних духовных столпов Православия в XX веке – не только столпом Русской Православной Церкви Заграницей, и не только Русского Православия, но именно всей Православной Церкви XX столетия. В 1951 году перебрался в Соединенные Штаты Америки, где получил приглашение на преподавательскую работу в Свято-Троицкую семинарию. Здесь он читал курсы лекций по таким дисциплинам как Новый Завет, Гомилетика и Литургика.

В своих литературных трудах он стремился преподнести и раскрыть широкий спектр богословских вопросов.

Труд «Толкование посланий св. апостола Павла» святителя Феофана Затворника Вышинского является из лучших толкований апостола Павла. В миру - Говоров Георгий Васильевич, родился в семье православного священника, в селе Чернавка Орловской губернии, 10 января 1815 года.

Святитель Феофан Затворник оставил после себя множество выдающихся работ. В качестве толкований к Священному Писанию Нового Завета им были составлены такие произведения как Толкование на первое послание к Коринфянам, Толкование на второе послание к Коринфянам, Толкование на первое послание к Тимофею, Толкование на второе послание к Тимофею, Толкование на первое послание к Фессалоникийцам, Толкование на второе послание к Фессалоникийцам, Толкование на послание к Галатам, Толкование на послание к Евреям и др.

Профессор Лопухин Александр Павлович оставил нам трехтомник «Толковая Библия», где собраны лучшие толкования святых отцов Священного Писания с комментариями автора. Он родился 10 октября 1852 года, семье православного священника, в Саратовской губернии. В период с 1886 по 1892 год он сотрудничал с «Церковным вестником». С 1892 года исполнял обязанности редактора сразу в двух журналах: «Церковном вестнике» и «Христианском чтении». В 1893 году стал издателем и соредактором «Странника».

За период работы А. П. Лопухина в должности редактора в общем количестве издававшихся работ увеличилось число статей, посвящённых вопросам, связанным со Священном Писанием, церковной историей и археологией. С именем А. Лопухина связывают и возрастание интереса к журналам. Отдельной строкой выделяют его заслугу в создании Толковой Библии.

Как представитель науки и церковный писатель профессор Лопухин является автором многочисленных произведений. Среди наиболее популярных уместно отметить труды по исследованию Ветхого и Нового Завета.

Феофилакт Болгарский почитается Церковью как блаженный отец, выдающийся богослов, церковный писатель. Широкому кругу людей он известен как толкователь Священного Писания Нового Завета. Мы в своей работе использовали его толкования на послания Апостола Павла.
О дне и даже годе рождения Феофилакта Болгарского мы не можем сказать с достоверной определенностью. По разным свидетельствам и оценкам, весьма приблизительным, дата рождения святого отца определяется периодом с 1050 по 1060 год. По всей видимости он ещё в юности получил хорошее образование. Обучался в Константинополе, величайшем культурном, политическом и образовательном центре страны. 

Как нам представляется, используемые в настоящей работе источники и литература являются достаточными для решения поставленных задач и позволяют сформулировать собственное понимание интересующей нас тематики.

I. Сведения о Филимоне
«Возлюбленный» Апостолу Павлу (Фил. 1) Филимон был богатым и знатным гражданином г. Колосс. По выражению Апостола Павла, он «самим собою был ему должен» (ст. 19), т.е. был им обращен к вере Христовой в Колоссах или в Ефесе, во время долговременного пребывания там Апостола Павла, ибо Колоссы с Ефесом были в постоянных сношениях, торговых и административных. «Уверовав, Филимон являл в своем лице и во всей семье образец веры и жизни по вере. Ближайшей помощницей во всех подвигах христианской жизни была Филимону Апфия, по мнению святого Иоанна Златоуста, его жена, которую письменно приветствует Апостол Павел, как сестру возлюбленную»
, а также Архипп (Кол.4, 17), как полагают сын их, которого Апостол почтил названием «сподвижника своего, по ц.с. совоинственника» (ст.2). «Дом их», по словам святого Иоанна Златоуста, «был пристанищем для всех святых»
, и святой Павел свидетельствует, что им «успокоены сердца святых» (ст. 7). На том основании, что дом Филимона Апостол называет «домашней церковью», полагают, что там действительно была церковь, в которой совершали богослужения Филимон и Архипп, как лица, облеченные в священный сан. Вероятно, Филимон помогал в управлении Колосской церковью Епафрасу, епископу Колосскому, и в его отсутствие заменял его. По преданию, как указывают Постановления Апостольские, Филимон был позднее сам епископом в Колоссах: «О епископах же, рукоположенных нами, сообщаем вам, что они суть следующие: Иерусалимский — Иаков, брат Господа; в Кесарии Палестинской — Закхей, бывший мытарь, и после него — Корнилий; в Антиохии — Евод, рукоположенный мною, Петром; в Ефесе — Тимофей, рукоположенный Павлом;… Павлом — Лукий в Кенхрее и в Крите — Тит; а в Афинах — Дионисий;… в Лаодикии Фригийской — Архипп; в Колоссах — Филимон; в Верее примакедонской — Онисим, сын Филимонов; в Церквах Галатийских — Крискент; в областях Асии — Акила и Никита; а в Церкви Егинской — Крисп»
. Филимон принял мученическую смерть вместе с Апфией и Архиппом от возмутившейся языческой черни. Память их празднуется 19 февраля (4 марта по н.с.) и 22 ноября (5 декабря по н.с.) – в церковном календаре читаем: «Апп. от 70-и Филимона и Архиппа и мц. равноап. Апфии (I век). По другому преданию, святой Архипп был епископом в Колоссах, а святой Филимон – в Газе.

II. Повод, время и место написания
Послание свое к Филимону Апостол Павел написал по поводу раба его Онисима, который, провинившись чем-то. Апостол указывает «Прошу тебя о сыне моем Онисиме, которого родил я в узах моих: он был некогда негоден для тебя, а теперь годен тебе и мне; я возвращаю его» (Фил.  10–11)  и «Если же он чем обидел тебя, или должен, считай это на мне» (Фил.18). Онисим «из страха наказания бежал от своего господина и добрался до Рима, где находился в узах Апостол Павел»
. Так как во время первых своих уз в Риме Апостол имел возможность проповедовать невозбранно (Деян. 28:31), он в числе других обратил к вере во Христа и Онисима. Апостол так полюбил Онисима, что хотел его даже удержать при себе, но потом рассудил за лучшее вернуть его Филимону, прося, чтобы последний принял его, как мое сердце (Фил. 12). Все это послание направлено к тому, чтобы совершенно примирить господина с его рабом и чтобы Филимон принял бежавшего Онисима уже «не как раба, а как брата возлюбленного» (Фил. 16).

В послание к Колоссянам мы читаем: «О мне всё скажет вам Тихик, возлюбленный брат и верный служитель и сотрудник в Господе, которого я для того послал к вам, чтобы он узнал о ваших обстоятельствах и утешил сердца ваши, с Онисимом, верным и возлюбленным братом нашим, который от вас. Они расскажут вам о всем здешнем». (Кол. 4:7–9). К Колосянам послание было написано и послано в 61 или 62 году, значит и к Филимону в это же время.  Из самого послания к Филимону видно (Фил. 1, 10, 23), что Апостол Павел в это время находился в узах. И так как он надеялся на скорое освобождение и даже просил Филимона приготовить ему помещение, надеясь прийти в Колоссы, как он пишет: «А вместе приготовь для меня и помещение; ибо надеюсь, что по молитвам вашим я буду дарован вам». (Фил. 22). Ясно, что это были первые узы Апостола в Риме, где и написано это послание.

III. Анализ послания
Послание к Филимону содержит в себе всего «одну» главу, состоящую из 24 стихов. Начинается послание вступлением из первых 9-ти стихов, в котором Апостол Павел начинает обычным приветствием от себя и Тимофея. «И Тимофей брат», пишет он. Как указывает Иоанн Златоуст, «присоединяет к себе и другого, чтобы (Филимон), слыша просьбу от многих, скорее склонился и оказал милость»
.  После пожелания благодати и мира Филимону, Апфии и Архиппу, выражает свою радость по поводу благочестия Филимона и говорит, что, хотя мог бы смело ему приказывать, по любви, предпочитает лучше его просить. Эта просьба излагается в ст. 10–12. Апостол просит тут Филимона принять Онисима, которого он «родил» в узах. Феофан Затворник указывает, что в послание к Колоссянам, «святой Павел называл себя Апостолом, а здесь, вместо всякого титла, называет себя узником. Это потому, что там надлежало действовать апостольскою властью, а здесь предлежит просить, силу же прошению больше всего придают страдания и лишения за дело, которое дорого и тому, к кому обращается прошение. Но и одно сострадание к узнику само ходатайствовало за прошение»
. Онисим некогда был негоден для хозяина, а теперь стал благопотребным и Павлу и Филимону. И Павел просит принять бывшего раба, как свою утробу, ведь он родил Онисима в новую жизнь  и любовь к нему всегда в сердце Апостола. В 13–21 стихах Апостол приводит ходатайственные доводы в пользу Онисима.
Он указывает, что Онисим настолько изменился к лучшему, что Апостол «хотел при себе удержать его, дабы он вместо тебя послужил мне в узах за благовествование; но без твоего согласия ничего не хотел сделать, чтобы доброе дело твое было не вынужденно, а добровольно» (Фил. 13,14).
Павел отказался от этого плана, так как решил, что пусть доброе дело Филимона было добровольным, а не вынужденным (Фил. 13–14). «В разлучении Онисима с Филимоном Апостол усматривает Промысел Божий, ибо последствием бегства Онисима была его встреча с Апостолом в Риме и обращение ко Христу. Онисим как будто для того отлучился на время, чтобы господин принял его потом навсегда, но уже не как раба, а как «брата возлюбленного»»
. Апостол настолько полюбил обращенного им Онисима, что, если Филимон дорожит общением с Апостолом Павлом, то должен принять Онисима, как бы самого Павла (Фил. 17).

Святитель Иоанн Златоуст указывает: «После каких похвал, после какого приготовления, (апостол) высказал эту великую просьбу. Назвав (Онисима) сыном своим, участником благовествования, утробою, сказав: ты приобретаешь в нем брата, прими его, как брата, – он потом прибавляет: «как меня». Павел не постыдился сказать это»
.

Павел находит еще один довод к тому, чтобы Филимон выполнил его просьбу. В послании мы читаем, что если Онисим причинил Филимону какой-либо материальный ущерб, то Апостол обещает возместить это, говоря притом, что Филимон «самим собою должен ему», имея в виду, что от погибельного пути язычества Филимон обращен святым Апостолом Павлом. 
Златоуст указывает, что Павел упомянул о проступке в конце, после того как многое сказал о нем. «Так как потеря имущества обыкновенно раздражает людей больше всего, то, чтобы (Филимон) не стал жаловаться на это, – а оно, вероятно, было у него похищено, – (апостол) упоминает теперь об этом и говорит: «Если же он чем обидел тебя». Не сказал: если украл что-нибудь, – а как? «Если же он чем обидел». Здесь он и признал проступок, и вместе представил его проступком не раба, но как бы друга в отношении к другу, выразив его названием, означающим более несправедливость, нежели воровство»
. Апостол просит простить провинившегося раба,  обещая уплатить  весь ущерб, причиненный бежавшим, и просит, как милости, принять его в свое доброе расположение. Почему же все-таки Апостол пишет: «считай это на мне» – это объясняет святой Иоанн Златоуст: «Слова: я уплачу; вот тебе расписка – могли породить в душе Филимона неприятную мысль, что Апостол не доверяет ему, не верит, что он способен к такой добродетели – бескорыстно простить Онисима. В отклонение такого помышления Апостол говорит как бы ему: «не подумай, что я не уверен в тебе. Разве я не знаю, как чувствуешь ты, что должен мне и самим собою? Стоит мне сказать тебе слово, и ты все сделаешь»
. в качестве единственной награды для себя, Апостол просит «успокоить его сердце в Господе» за Онисима, выражая надежду, что Филимон сделал бы и гораздо большее. Этим внушает он Филимону: если ты любишь меня, щадишь и радеешь о покое сердца моего, прими его и упокой тем мое сердце, ибо без этого оно не может быть покойно. «Если не хочешь сделать это ради меня, сделай то ради Христа: окажи милость Господу, а не мне»
.

И Феофилакт Болгарский подтверждает: «Упокой, говорит, мою любовь к тебе, или мое сердце ради Христа. Ибо не мне оказываешь благодеяние, а Христу»
. 
Словами «зная, что ты сделаешь и более, нежели говорю» Апостол препобедил в Филимоне всякое сопротивление (Фил. 20–21). Послание к Филимону ярко свидетельствует о том, что Церковь Христова, освобождая человека от греха, не производит вместе с тем насильственной ломки в установившихся взаимоотношениях людей, не покушается на гражданский и государственный порядок, терпеливо ожидая улучшения общественного порядка, под влиянием христианских идей. He только из этого послания, но и из других видно, что Церковь, немогшая, конечно, сочувствовать рабству, вместе с тем не упраздняла его, а даже предписывала рабам повиновение своим господам. Поэтому и тут обращение Онисима в христианство, сделав его свободным от греха и сыном Царствия Божия, не освободило его, однако, как раба, от власти господина. Онисим должен вернуться к Филимону, несмотря даже на то, что Апостол полюбил его, как сына, и нуждался в его услугах, будучи в узах в Риме. Уважение Апостола к гражданским правам сказывается так же в том что он мог приказать Филимону простить Онисима, но, признавая за Филимоном право господина, он просит его о прощении провинившегося и покаявшегося раба. Слова Апостола: «Без твоего согласия я ничего не хотел сделать» ясно указывают, что христианство ведет человечество к личному совершенству и улучшению общественного правопорядка действительно на началах братства, равенства и свободы, но не путем насильственных действий и переворотов, а путем мирного убеждения и нравственного воздействия.

Заканчивается послание послесловием, в котором Апостол Павел просит Филимона приготовить ему помещение, так как надеется на скорое свое освобождение, передачей приветствий от соузника Павлова Епафраса, который добровольно разделял с ним скорби его заключения, а также от «сотрудников его» в деле евангельской проповеди Марка, Аристарха, Димаса и Луки, и обычным благословением. Слова 19 стиха свидетельствуют, что все послание было написано рукою самого Апостола Павла. По преданию, Филимон дал Онисиму свободу от рабства и отослал его обратно к святому Павлу. Впоследствии он был епископом Берии Македонской и мучеником в Риме при имп. Траяне. Память апостола от 70-и Онисима празднуют 15 (28) февраля (ок.109). 
Заключение
В результате проделанной работы, проведя анализ имеющихся источников и исследований, относящихся к анализу «Послания Павла к Филимону», можно сделать следующие выводы:

1. Поводом для написания послания явилось желание Павла примирить беглого раба Онисима со своим хозяином. Павел встретился с Онисимом в Риме, просветил и покрестил его. Так как хозяин, а, возможно и родственник, Онисима Филимон был также учеником и соратником Апостола, то Павел решает отправить новорожденного христианина к хозяину и убеждает Филимона с любовью принять его.  

2. Онисим настолько изменился к лучшему, что Павел первоначально хотел его оставить у себя. Апостол усматривает во всем произошедшем промысел Божий: благодаря побегу Онисим встретился с Павлом и стал христианином. 

Онисим очень дорог Павлу и он просить Филимона принять бывшего раба, как самого Павла. Далее, он обещает возместить ущерб, нанесенный  Онисимом. Апостол напоминает Филимону, что и сам он когда-то был грешным язычником, и Павел просветил его также, как и его раба. 

3. Павел в своем послании призывает проявить к бывшему рабу любовь и милосердие. Это полностью согласуется с главной заповедью, которую нам оставил Господь: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» (Ин. 13, 34).
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